了解整治进度 部署下步工作

市治水办明查全市27条黑臭河

■见习记者 潘敏洁

上周以来,市治水办一行人实地走访全市今年计划完成整治 约27条黑臭河,并与各个镇衡一一对接,积极推进全市黑臭河整治 工作进度。

实地走访,黑臭河整治有喜有忧

8月11日下午至8月15 日上午,市府办副主任、市治 水办常务副主任丁良才,市治 水办副主任陈道明带领一行 人奔走于各个镇街,实地走访 黑臭河,深入了解整治进度、 存在的问题。

8月12日上午,一行人来 到莘塍街道。据了解,莘塍街 道需整治的黑臭河共有11 条,其中要求于今年完成整治 的有4条,分别是垟底河、华 表地方河(含下山根河)、黄家 浃河(原众安桥河)、前埠河。

在垟底河,只见河面漂浮着一根根粗壮的树根,沿岸乱搭乱建着菜市场。"村里已做好拆违计划,届时沿河将不再有违章建筑。" 莘塍街道治水办负责人潘贻春说。而对于河面保洁工作,随行的莘塍街道工作人员立刻致电清理单位督促清理,"河面保洁由中标单位负责清理,偶尔存有懈怠现象,我们将督促其认真作业。"

黑臭河整治的根本在于截 污纳管,丁良才仔细地询问有 关进度。据潘贻春介绍,莘塍 街道截污纳管综合整治四期工 程范围为塘河以西,富民路以 东,包含河口宫河、黄家浃河、 仙甲季河、华表河和垟底河,共长 16000 多米,工程造价为 2600 多万元。目前该工程已完成立项,施工图纸已在设计中,预计今年 10 月起陆续施工。前埠河被列入了截污纳管综合整治五期工程中,"努力在今年年底前完成设计、会审、立项等各种前期工作,争取尽早开工。"潘贻春说。

8月15日上午,一行人走 进黑臭河对接工作的最后一 站——仙降街道。据了解,仙 降街道需整治的黑臭河共有 4条,其中翁垟河和新安河要 求于今年完成整治。新安河 位于银湖村,长约400米,河 水泛黄。"河水怎么变黄色了, 是不是工业废水排入所致?" 下良才问。

"新安河附近没有厂房, 多以住户为主,河水变黄是由 于连日下雨,河岸农田的泥土 被雨水冲刷至河中。"听罢,丁 良才松了口气。"黑臭河整治 的本质是治污控源,源头抓好 了才能算真正完成黑臭河整 治,对于每条河附近有多少企 业、多少住户都要做到心中有 数,对于污染企业决不能手 软。"



市治水办一行人走访潘岱长河盖竹芦浦段

对接镇街,部署下一步工作

在各镇街实地走访后,一行人召开了对接会议,各镇街工作人员畅所欲言,将河道治理中存在的问题——作了汇报。"陶峰河是陶山镇重要的河流,附近有多处违章建筑,经过多方协调,目前已经落实拆违。"陶山镇治水办工作人员说,截污纳管是治水工作中最艰巨的工程,也是陶峰河当下遭遇的一大难题。

丁良才表示,黑臭河整治 不是单个部门的工作,整治的 关键是污染源治理和水体修 复,涉及到工业、生活、农业及 垃圾,因此要组织环保、市政、 农业、水利、城建等部门充实 到各镇街治水办,加强工作力量。

丁良才要求各镇街组织一支由治水办、环保所、水利所、住建所、河道警长组成的队伍,由河长牵头,对黑臭河沿河的污染源进行全面排查、摸底、核对,不留死角;完成"黑臭河"整治方案,各镇街与河长签订责任书,确保按计划完成今年的黑臭河治理工作。

陈道明表示,连日来实地 走访发现,我市黑臭河整治的 形势相当严峻。"黑臭河整治是 五水共治的攻坚工作,今年以 来,我市完成垃圾河整治和黑 臭河摸底排查,已经营造了良 好的治水氛围。从长远来看, 治水的第一要务是'全民治 水',各镇街应发挥全民力量, 让民众参与到治水中来;接下 来便是'依法治水',黑臭河涉 及多个部门,各个部门跟各个 镇街应相互配合、协调;还要实 现'科学治水',从对接工作情况 来看,全市的截污纳管的进度 跟黑臭河整治的进度不协调。 接下来,我们将向市里汇报,拿 出一份科学可行的整治办法,让 截污纳管和农村生活污水处理 系统建设,跟黑臭河整治协调 统一。"陈道明透露,目前市治 水办正积极与国家级的治水专 家展开对接工作。

汀田北新河干净了不少

黑臭河整治随访 ui bao Tel:6688 6688

截污纳管工程预计于元旦前后施工

■见习记者 潘敏洁

汀田街道需整治的黑臭河共有4条,其中要求于今年完成整治的仅1条,即汀田北新河。眼下,这条河现状如何?整治的进度如何?日前,记者进行了实地走访。



现状:河道干净了,河岸上仍有垃圾

走访汀田北新河时,下着蒙蒙细雨,雨滴落在干净的河面上,泛起点点涟漪。该河长818米,流经汀七村、汀八村、汀九村、汀九村、汀十村和荣里村等5个村。

"北新河一逢雨天会干净些,天气一晴热,又会脏很多。 但是比起前几年,还是干净了不少,以前河面上丢满了垃圾,又 脏又臭。"依河而居的张老伯说。

汀田北新河由南往东蜿蜒 着,两岸以民房、家庭作坊为主。 在河的东南岸,堆满了拆违后留下

"以前岸边违章建筑多兮多,河岸非常狭窄,出入十分不便。 听说街道组织拆违和河道驳坎 后,我们沿岸的村民都很高兴,我 也主动拆了自家后厨房,往里挪了近两米。"村民陈奶奶说。

河的对岸以织带厂、鞋厂以及 出租房为主。记者看到,沿岸已摆 放着若干个垃圾桶,但地上仍有不 少垃圾。已经在附近住了20多个 年头的黄先生说:"河道清淤后,将 垃圾往河岸或河里扔的现象少了 很多,但仍有一些人屡教不改。"

河长杨圣树:不文明行为,发现一起教育一起

汀田北新河的污染以生活 污水为主,去年11月,该河完成 了清淤和驳坎工程,沿河共拆违 8000多平方米违章建筑。

河长杨圣树说,以前两岸杂草丛生,违章出租房遍布,房客习惯性地把生活垃圾随手一丢,

使得河道成了垃圾场。自从河道清淤、驳坎后,情况有了明显改善,村民相对自觉了不少。

针对河道的后期保洁工作, 汀田街道除了安排定期保洁,还 组织了村级环卫队,负责清扫河 岸及垃圾清运。而对于乱扔垃 圾行为,街道目前以教育为主。

杨圣树翻开手机相册说: "这是平日巡逻时拍到的不文明 行为,发现一起我们就教育一 起。文明是一个潜移默化、循序 渐进的过程,需要我们长期坚 挂"

截污纳管工程于元旦前后施工

据汀田街道常务副主任林正华介绍,汀田街道截污纳管工程共分两期,一期为工业区范围,目前已投入运行1年多,每日处理100多吨工业废水。二期分为三个标段,一标段为宣里交界河以北至塘下,总面

积1.7平方公里,目前正处于施工 图设计中,预计于10月上旬开工; 二标段为宣里交界河以南至莘塍, 总面积1.8平方公里,目前已完成前 期管网调查,预计于元旦前后开工; 三标段为塘河以西跨104国道线, 总面积约1平方公里,目前正处于 管网调查,预计于明年5月施工。

"北新河的截污纳管属二标段,计划于元旦前后施工,届时生活污水不再直排河内,将得到源头性控制。"林正华说。